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Библиотеки сегодня – не только информационные, но и досуговые центры.  Приоритетным направлением нашей работы всегда было и будет продвижение книги и чтения, но время требует новых идей. Как сделать так, чтобы люди не утратили интерес к чтению, чтобы библиотека пользовалась популярностью у населения всех возрастов? 

Овладению методикой подготовки и проведения массовых форм культурно – досуговой деятельности в библиотеке посвящено наше пособие. В нём раскрываются теоретические основы специфики культурно – досуговой деятельности, дан список научно – практических пособий по данной теме, собран опыт по организации и проведению досуговой деятельности библиотек региона (по материалам профессиональных журналов за 2011год), представлен список сценариев массовых мероприятий (к Новому году, Дню рождения, Дню смеха и Дню Святого Валентина). Материалы пособия помогут в планировании и организации досуга детей в библиотеке.

Необходимо сделать так, чтобы библиотеки для посетителей стали местом, где можно интересно и с пользой провести время.

Библиотеки реализуют программы и проекты, тем самым неуклонно расширяя свою пользовательскую аудиторию, разрушая сложившийся в массовом сознании стереотип, что библиотека это место, где просто «выдают книги».

Культурно – досуговые программы в библиотеках отличаются такими чертами, как камерность, локальность, связь с литературно – художественной проблематикой в частности, или искусством в целом. Иными словами, культурно – досуговые программы, организуемые средствами библиотек, реже являются массовыми, чем групповыми, в них выше роль индивидуальной работы, больше значение слова, чем двигательной активности или физической работы.

Можно выделить основные формы культурно – досуговых программ, наиболее часто встречающихся в практике библиотек. Это:

-литературные вечера;

-читательские клубы;

-клубы по интересам;

-встречи с деятелями культуры, искусства т.д.;

-выступление художественной самодеятельности (чаще – литературного и театрального характера);

-краеведческие вечера;

-просветительские лекции;

-вечера памятных дат;

-праздники, чествования;

-конкурсы; и т.д.

Читательские вечера и клубы по интересам являются наиболее востребованными среди классических библиотечных культурно –досуговых программ. Так, в исследовании «Досуговая деятельность библиотек Воронежской области» В.Л. Бубнов и Н.В. Бубнова свидетельствуют: «…Такие читательские клубы зачастую объединяют определённые возрастные и социальные категории посетителей или группы людей  с устоявшимися интересами. С учётом этих обстоятельств можно классифицировать все библиотечные  читательские объединения в две большие группы: возрастные клубы и клубы по интересам. Первая группа подразделяется на:

-клубы для ветеранов, инвалидов и людей пожилого возраста;

-клубы женского общения;

-молодёжные клубы;

-семейные клубы;

-клубы для детей и подростков.

 Вторая группа читательских объединений включает в себя:

-клубы литературные и нравственно – эстетической направленности;

-экологические клубы;

-клубы краеведческого направления…»

Подобные формы характерны для большинства типов и видов библиотек, однако в детских библиотеках реже проводится программы, требующие специальной подготовки от посетителей, и, наоборот, чаще применяются познавательно – развивающие программы:

-викторины;

-олимпиады;

-конкурсы;

-игры;

-кружки по интересам;

-секции по интересам и т.д.

Особенности работы с детьми, важность для детской аудитории ощущения группы, наличие весёлых сверстников, снижают долю индивидуальной работы в детских библиотеках по сравнению с библиотеками для взрослых, но никоим образом не делают её исключительной – зачастую именно в индивидуальной работе с ребёнком, в достижении полного взаимопонимания с ним кроется успех культурно – досуговой программы.

Культурно – досуговая специфика работы в библиотеках, ориентированных на отдельные категории населения (например, лиц с ограниченными возможностями), соединяет в себе важность групповой и индивидуальной практики. Людям таких категорий как никому важно чувствовать единение с себе подобными (воспринимаемыми иногда как «товарищи по несчастью»), но не в меньшей степени нуждаются они и в индивидуальной заботе специалиста, который, организовав стойкое объединение по интересам, не должен считать свою миссию выполненной.

Организация отдыха в библиотеке по своей сути  выступает как творческий процесс, эффективность которого во многом зависит от участия в нём самого населения, его умения отдыхать.

В культурно – развлекательной деятельности особенно важно, чтобы каждый человек занимался своим любимым делом, выполнял бы те действия, которые больше всего отвечают его собственным интересам и возможностям.

В последнее время в библиотеке предпочтение отдаётся общесемейному проведению досуга, как просмотр видеокассет, прослушивание музыки и т.д.

Основным методом в культурно – развлекательной деятельности библиотеки является игра. Игра выступает в двух ипостасях: 

-как метод подготовки программы;

- как форма.

Как форма она имеет следующие отличительные черты:

- наличие определённого игрового пространства; 

-игровых правил;

- потребности в игровой деятельности.

Как метод представляет собой сознательную инициативную деятельность, направленную на достижение условной цели, добровольно установленной самими играющими. Достижение цели требует от играющих активных действий, выполнение которых зависит от творческой инициативы играющих.

Правила игры определяют характер препятствий и трудностей в игре на пути к достижению цели. От сложности и количества правил зависит и сложность игр.

Основная структура игры:

- экспозиция – программа организации участников, формирование команд;

- завязка – изложение правил игры;

- основное действие: пробуждение, стимул к игре;

- управление игровым пространством;

- вовлечение играющих участников в игру;

- организация игрового финала. 

Кульминация – достижение игровой цели. Финал – чествование победителей.

Выбор игры для конкретной формы культурно-развлекательной деятельности в библиотеке зависит от многих факторов:

- цели; 

- возрастных особенностей участников игры; 

- количества участников; 

- условий проведения игры; 

- места проведения игры; 

- наличие игрового инвентаря.

Текст объяснения правил должен быть кратким и логичным и включать:

- название игры,

- цель игры,

-роли и места расположения играющих,

- ход игры,

- правила игры.

Можно использовать приём показа отдельных моментов игры. В качестве демонстрантов игры могут выступать игровые персонажи, например, скоморохи, клоуны и т.д.

Некоторые игры требуют выделения из среды играющих водящего. Для этого можно использовать приём приглашения или жребия, но наиболее интересный приём с педагогической точки зрения – выдвижение водящего коллективом играющих.

Определение результатов игры имеет большое воспитательное значение, поэтому организаторам необходимо продумать  характер объявления её результатов. 

В Российской Федерации все большей популярностью пользуются те формы культурно – развлекательной деятельности, которые осуществляются на основе фольклорно – игровых традиций. Это художественно – игровые вечера «Посиделки»; семейно – бытовые формы досуга типа «Вечерок», за основу структурного построения которых  берётся форма встречи 2-3 семей в библиотеке; танцевально – игровые вечера «Русский чай», «У самовара»        и т. д.

На сегодняшний день   в работе библиотеки приоритетными должны быть интеллектуальные игры, которые не ставят  своей задачей непосредственное образование, но дают возможность применить знания для решения нетрадиционных вопросов, формируют установку на приобретение знаний, позволяют самореализоваться за счёт своего интеллекта, помогают повысить эрудицию, творческие способности.

Интеллектуальные игры ставят перед собой конкретные задачи:

-способствуют повышению престижа знаний; формируют команду единомышленников, где ценят человека знающего; учат навыкам коллективной работы, воспитывают «чувство коллективизма»; раскрывают разнообразные области человеческой деятельности;

-расширяют общую культуру; обучают приёмам рациональной работы с информацией, методам: генерации новых идей, логическому и системному анализу, запоминанию;

-развивают логическое, системное, ассоциативное мышление, помогают преодолеть психологическую инерцию;

-предоставляют интересные и приятные возможности, в частности, возможности самовыражения, самоутверждения; возможности приложить свою любознательность, знания и способности; возможности развития творческого потенциала, рационального мышления; приумножения разносторонних знаний, стимулирования в приобретении знаний, расширение кругозора и культуры.

Несомненна важность игры в формировании эмоционально – волевой сферы личности. Эмоциональные переживания в игре мобилизуют все силы для достижения поставленной цели. Это ведёт к значительному усилению умственной деятельности, повышению её функциональных возможностей. Разнообразие интеллектуальных игр и упражнений наряду с формированием эмоционально – волевой сферы предусматривает реализацию своего основного назначения – развитие интеллекта.

Основными стимулами для участия в интеллектуальных играх являются уважение, признание окружающими; возможность стать лидером, принести пользу своей команде; расширение творческих способностей; тренировка интеллекта.

Интеллектуальные игры служат формой ненасильственного информационного контакта. Играм принадлежит значительная формирующая, воспитательная роль в развитии личности молодого человека. Играя, подростки стремятся к преодолению трудностей, ставя задачи и решают их, проходя своеобразные упражнения, тренинги, прививающие полезные умения, навыки, закрепляющие важные человеческие свойства и качества. В познавательных играх всегда имеется педагогическая цель, которая выступает в скрытой форме, но является мощным толчком в развитии любознательности. Литературные игры развивают память, повышают интерес к тексту произведения, дают возможность лучше запомнить их названия, авторов, даты, имена героев и т. д. 

В культурно – досуговой деятельности библиотеки следует учитывать  специфику различных видов отдыха: праздничный и повседневный, в выходные дни, семейный отдых. И каждый из них имеет свою психологическую основу, которую необходимо заранее изучить и использовать в процессе подготовки и вовремя проведения.

Особое развитие в последнее время в библиотеке получила нетрадиционная самодеятельность. Из лекции с диапозитивами рождаются слад - театры, из вечера танцев и тематической художественно – познавательной программы – дискофеерия и т.д. 

В развитии художественной самодеятельности в библиотеке следует стремиться к тому, чтобы набор коллективов и объединений позволял занять и использовать активность людей с самыми различными склонностями, интересами, способностями.

Несмотря на развитие средств массовой информации, не утратила своей значимости и такая форма культурно –досуговой деятельности библиотек, как устный журнал.
Возникнув как оперативная, информационная форма клубной работы, устный журнал не только сохранил эту специфику до наших дней, но и получил дальнейшее развитие. Следует уметь различать общую и конкретную информацию, которую несёт устный журнал, акцентировать внимание на необходимость использования новых материалов.

При организации работы редколлегии устного журнала в библиотеке учитывают следующие моменты: планирование работы редколлегии, распределение обязанностей между её членами, работа по отбору материала, с выступающими, ведущими, подготовка связок между страницами и их организация в единое целое, художественное оформление устного журнала. Законченность каждой страницы, обзорно – комментаторский способ освещения событий, введение методов иллюстрирования и театрализации позволяют специалистам эффективно использовать устный журнал в культурно – досуговой деятельности и в современных условиях.

В настоящее время организации отдыха и развлечений в библиотеке требует особого простора для фантазии и выдумки, широкого повседневного поиска оригинальных решений.
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8.Дьячкова, Н.Л. День смеха: [игровая программа]/ Н.Л.Дьячкова// ПедСовет.-2010.-№2.-С.14-15.
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3.Пинигина, С.А. Новогодняя фиеста: [представление для старшеклассников]/С.А. Пинигина//Последний звонок.-2011.-№10.-С.18-19.
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8.Ситдикова, Н.Ю. Приключения под Новый год: [новогодняя программа]/Н.Ю. Ситдикова//ПедСовет.-2011.-№10.-С.2-4.
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16.Лихачёва, С. Время сказочных чудес: [сценарий музыкального новогоднего спектакля для 1-5 класса; прилагается диск с песнями сказочных героев]/С.Лихачёва//Игровая библиотека.-2010.-№7.-С.64-73.
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