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Брянск, 2013 

Уважаемые библиотекари, учителя и воспитатели!
В 2013 году исполняется 1150 лет славянской письменности и культуры.
В данном методико-библиографическом пособии представлена информация о празднике славянской письменности и культуры, биография создателей славянской азбуки Кирилла и Мефодия, список литературы о славянских просветителях, список методических статей из профессиональных журналов. Надеемся, что всё это поможет Вам в подготовке и проведении мероприятий, посвященных этой знаменательной дате. Пособие включает материалы, которые находятся в фонде ЦДБ им. М. Горького.

24 мая - День славянской письменности и культуры
Ежегодно  24 мая весь славянский мир празднует День славянской письменности и культуры. В этот день православная церковь поминает святых Кирилла и Мефодия – апостолов-славян, создателей славянской азбуки.

На российскую землю этот праздник пришёл совсем недавно – в 1992 году, когда в Москве, на Славянской площади был открыт памятник братьям – просветителям Кириллу и Мефодию. У подножья памятника была зажжена Неугасимая лампада – знак вечной памяти.

В этот день уместно всё, что связано с родным языком, литературой, народными обычаями и традициями.

Словесные игры и литературные викторины – прекрасная затея для такого праздника. Здесь себя покажут эрудиты.

Желанные гости – гармонисты и ложкари, плясуны и частушечники, фольклорные ансамбли. Для них можно устроить конкурс под девизом «Не оскудела талантами земля русская».

Самое время вспомнить народные игры и провести, к примеру, первенство по городкам.

Не останутся в стороне и народные умельцы – снова, как это уже было на Рождество, вынесут на продажу свои товары.

Юные участницы праздника могут показать свои таланты в конкурсах «Русская красавица», «Коса – девичья краса», «Марья – искусница».

А поскольку празднику всегда сопутствует застолье – не обойтись без дегустации блюд славянской кухни.

Вот таким по-настоящему народным может стать День славянской письменности и культуры.

Кирилл и Мефодий
Кирилл (827-869 гг.) и Мефодий (820-885 гг.) – византийские дипломаты, учёные и богословы, миссионеры, проповедовавшие христианство среди западных славян и создавшие для них азбуку (глаголицу, первоначальный вариант кириллицы).
Братья родились в Фессалонике, в семье знатного военачальника, с детства хорошо знали славянский язык. Младший  Кирилл учился в Константинополе в школе Магнаврского дворца, был учеником известных учёных Льва Математика и Фотия, будущего патриарха Константинопольского, затем сам преподавал, по желанию патриарха Фотия возглавлял ряд дипломатических миссий: к арабам Багдадского халифата (851 г.), затем вместе с Мефодием – к хазарам ( 860 г.). Старший Мефодий стал управляющим одной из областей, населенной славянами, затем удалился в один из монастырей малой Азии, куда  к нему вскоре приехал Кирилл. В 863 году в ответ на просьбу великоморавского князя Ростислава Кирилл и Мефодий были посланы императором Византии Михаилом III в Моравию. Для славянского населения они составили  азбуку и перевели необходимые для богослужения тексты, Библию, Псалтырь, Евангелие на славянский язык, обучали местных священников. В основу азбуки было положено греческое уставное письмо, некоторые буквы заимствованы из еврейского алфавита, другие специфические буквы представляют или подражание греческим или составлены из них комбинированием.
В 868 году немецкие епископы добились вызова Кирилла и Мефодия в Рим, боясь потери своего влияния в моравских землях. Папа Адриан II в 869 году, однако, поддержал деятельность миссионеров и санкционировал перевод богослужения в Моравии на славянский язык. После смерти Кирилла в Риме, Мефодий вернулся и продолжил свою миссию. После смерти Мефодия в 885 году епископ Нитры Вихинг изгнал его учеников из Моравии, и большая часть из них перебралась в Болгарию: папа Стефан V запретил славянскую литургию. Ученики Мефодия перенесли в земли восточных и южных славян богослужение и письменность на славянский язык.
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